

# “门当户对”原来不是古老的成语

“门当户对”这四个字，从封建迷信时代走到现在，没想到，从被完全摒弃的谷底，重新被视为“金科玉律”！重提“门当户对”的，竟然就是曾最不以以为然的、80年代生人的父母们，加上70年代生人的反思，令“门当户对”回潮得更快。

当然，过去，“门当户对”主要指男女双方的家庭背景要相当。如今，它的内容已大为不同，它的意义不再局限在财富、势力的相当，而是延伸到双方家庭的生活经历、生活习惯、知识偏好、人生观、价值观及审美观等方面，这便是当前“新结婚时代”的“新门当户对”之说。

(资料图片)



## 价值观：有些落差越来越难定位

现年35岁的吴涵和老公黄宇明结婚8年，两人通过工作结识。黄宇明比自己大三岁。吴涵说，虽然两人是自由恋爱，但婚前了解并不多。吴涵经营一家贸易公司，而老公黄宇明在一家酒店工作，好不容易能聚在一起吃个饭，也时常被客户的电话给占去一半时间。那时，黄宇明显得很通融。2001年国庆，在亲友们的祝福声中，两人走进了婚姻。

婚后，吴涵提议黄宇明辞掉酒店主管的工作过来帮自己一起打理公司的业务。但黄宇明说，自己喜欢酒店的工作，而且也有发展空间。见老公这样执拗坚持，吴涵也只能作罢。从那之后，夫妻俩各忙各的事业。

吴涵的公司经过几年的积累，生意是越做越大，而她一点也高兴不起来，因为她发觉和老公之间的距离也越来越远。自己的事业蒸蒸日上，把老公给比下去了，虽是夫妻，但已经同床不同路了。黄宇明经常能感到一种莫名的压力。吴涵试图让黄宇明进公司和自己一起奋斗，但他始终没“兴致”。

“后来我们在孩子的学校附近买了房子，可能因为都是我拿的钱买的，他始终不愿意搬家，为了迁就他，自己只好两头跑。”吴涵有些无奈，如今夫妻俩一说话就“抬杠”，根本沟通不了。面对这一切，她不由想起“门当户对”四个字。“但似乎这又超越了传统意义的门当户对，而我们明明是夫妻地位或者说价值观念的不对位。”

## 生活观：“城市娇娃”VS“农村精英”他妈

徐茵和刘星是大学同学，刘星来自贫苦的农村，当爱情的火花迸发的那一刻，世俗的一切都显得微不足道，为了和刘星在一起，徐茵冲破了家庭的阻挠。

婚后，两人暂住在刘星单位的职工宿舍。“2005年，我们开始计划买房子。由于刚刚工作，手头的积蓄并不多，我的父母给了我们很大的经济帮助。房子虽然不大，只有60平米，但对于我们来说，这就是我们幸福温馨的小家。”

老公刘星是个极其孝顺的人，买了房子没多久，他就提出要娶老家的婆婆来住一段时间，徐茵虽然心中稍有迟疑，但是为了自己爱的人，她答应了。婆婆是个典型的农村妇女，在农村生活了一辈子，辛辛苦苦把儿子供养出来，进城享福也是应该的。

不久，婆婆来了。原来的二人世界变成了三个人。婆婆在农村生活惯了，在很多生活习惯上都不太适应。吃饭时把残渣吐在地上，随地吐痰，上了厕所不冲水，有时上厕所还不关门。“她不会用家里的燃气灶，所以也就没办法做饭，每天都是我和老公下了班赶紧回家做饭。中午也是如此。尽管这样，我也都包容了她，毕竟她是老公的母亲啊。这样过了一个多月，我们感到很累了，老公便送她回了老家。如此这般，婆婆每年都会来住上一段时间。每当天气太热或太冷，老公

都会把她接过来。”

“后来，我怀孕了。因为我反应很强烈，吃不下饭，需要人照顾，婆婆便不来了。只是偶尔打电话问问是否做了B超，是男孩还是女孩，似乎孩子的性别比我的身体更重要。”这些小事，让徐茵有些纠结。

那段时间一直是妈妈来照顾徐茵。“孩子生出来了，是个漂亮的女孩，老公非常高兴，而打电话给婆婆时，似乎听到的是婆婆的不悦。孩子5个多月大时她才来看了一趟，又声称自己身体不好，不能洗不能累，老公很忙，所以孩子还得我一个人带，还得给她做饭。她还总是瞅准时机旁敲侧击地跟我说再生一个之类的话，弄得我心里很烦。”

## 审美观：“婆婆的打扮比我更时尚”

用胡倩的话说，她和她老公王梦成的相识、相爱或许就是一场美丽的错误。2007年5月，22岁的盐城女孩胡倩在表姐的推荐下，顺利成为一名专柜营业员。漂亮的胡倩正因这样的“机遇”嫁了个有钱人家，认识了现在的老公王梦成。

“农家女”飞上枝头变“凤凰”。在外人看来，胡倩有福气，嫁了个好人家，将来有享不尽的“荣华富贵”。但身处门庭深处的胡倩并不以为然；胡倩说，自己的父亲是一个普通的退休工人，上有哥哥姐姐，家庭经济状况很一般。而老公王梦成是高干子弟，且是独生子女。婆婆是医院里的主任医生，公公是机关干部。

“自从嫁入他们家后，不仅没有快乐可言。相反有一种说不出的压抑。或许因为和老公的层次相差太多，老公学历高工作也好，而自己只是高中毕业后的打工妹。虽然老公没这么忙，但自己处在这样的家庭氛围中就能感受到自己的‘档次’。”

生活中，胡倩只能做“听众”，无权发言。偶尔插上一句，婆婆就会说：不懂就少说，别叫人笑话。婆婆甚至不喜欢胡倩在他们家做任何事，洗碗怕她打了，做卫生嫌她做不干净，甚至连晒衣服都不愿意和她的放在一起。

“由于小时候的生活习惯，自己崇尚简单方便就好，所以在选择衣服方面比较喜欢简单普通和价位适中的那种。因而周围的邻居阿姨说我和婆婆像是姐妹。甚至说婆婆打扮得比我更年轻时尚。平口里更没少遭到婆婆的数落，说我眼光落后，又如何如何土气。说和她儿子出去，会丢她儿子面子的之类的话。”对此，夹在中间的老公王梦成面对他妈妈的“真理”，通常是无言以对，也只能背地里安慰胡倩。胡倩心想，总不能为这些小事就离婚吧，只好将就着过下去。

“现在，我和老公搬出来住了，对于我来说，他的那个家，真是‘庭院深深’，我无法融入他们的生活里。或许就因为我出身贫寒，或许就因为我没学历。”如今，胡倩常常在想，如果真有下辈子一说，她一定找个门当户对的人家，找个能够从感情上接纳她的婆婆，再也不去“攀高枝”了！她终于感受到“高处不胜寒”的意味了。

## 争议焦点

### 幸福婚姻取决于“门当户对”？

我周围“门不当户不对”的多半不幸福。

我们每一个人都带有自身的条件和资源，比如：外表、年龄、身材、工作、经济、家庭、教育程度等等。当男女双方的综合条件达到一种平衡时，才容易彼此接受对方。如果大学毕业找个初中文凭，白领找个民工……这样的情况不是没有，但是极少，因为这种不平衡存在着潜在的不稳定。

高宁畅 41岁

### 乙方

我个人觉得，门当户对，只是婚姻的一种模式。现在的社会，爱情已经和过去不一样了，门当户对也好，门不当户不对也好，都可能产生爱情，拥有美满婚姻，也都可能离婚，都可能遭遇小三、小四、小五。婚姻不需要门当户对，但人们的观念要门当户对。就如同两个人在别人看起来再般配，而在一起没有感觉一样。这样的婚姻再门当户对，也不会幸福的。说深入些，夫妻性生活的不和谐都会影响婚姻质量。那就更不能说：“婚姻是否幸福，是门当户对所决定的了。”

miki 28岁

### 丙方

只能说，门当户对是一个参数，有这个参数的人成功率稍微比没有的人高一点点。

我认为门当户对不一定会那么幸福。我是个单身，对待爱情的认识，也许还不足，有些朋友认为只要有钱就可以拥有更多的，可是，恋爱分手的人和很多离婚人，他们本来是门当户对，又为什么会分离呢？婚姻的幸福需要相互理解宽容、相互支持，最重要的是价值观念的相近，只有这样，生活观念才会相容，生活习惯才减少差异，生活才和谐。

吴芝颖 30岁

### 丁方

如果两个人凭自己的能力在远离父母的城市或者国度生活，全部不要父母的支持，那么就是一个盖笠的女儿，一个是农民的儿子，只要他们相爱，他们互相包容，他们一样幸福。因为他们的生存环境相对单一。

换言之，两人就生活在自己父母身边，自己也没有独立的能力，处处要靠父母帮着，撑着，那他们还是门当户对的好，因为他们的生存环境复杂，不是仅仅由恋爱的两个人说了算，会牵牵扯扯了双方两个家庭的太多东西。

孙娜 24岁

主持人：闫静

处女座男  
新闻学专业  
当您面对爱与不爱无法抉择时，当您付出的爱感到愤愤不平时，当您有所争议时，请带着您的疑问，让我们一起探索爱的真谛！



QQ:164944991

邮箱:yanjing917@126.com

博客:http://blog.dsqq.cn/?115685

## 婚姻投资新论

### 女人凭什么不能娶男人？



1 换句话说，就是男人凭什么不能把自己嫁出去！

老祖宗说：娶媳如是要花钱的！嫁出去是要彩礼嫁妆的！没钱娶就一边玩去！

可当今社会起码在法律上道义上就业上男女平了等，女人挣钱比男人多的有的是，女人的生存能力、后台资源一点不比男人差多少。哼！凭什么压力责任都让男的承担啊！尤其是谈恋爱、娶媳如儿，总是男人出大头儿挑大梁，就算穷得叮当响，也要打肿脸充胖子。

哎，有时候看着一些小伙子、老爷们被生活压迫得勒着裤带弯腰驼背、被婚事愁得两眼无神脸蜡黄、被女友挤兑得满脸苦大仇深，甚至不得不“弃暗投明”！真是心痛啊——

妇女同志们啊！你们能不能伸把手别老让男同胞受罪，也拍出大把银子娶娶男人啊，让我们男同胞也体验一下把自己嫁出去的感觉。吼吼！

### 最适宜女人快速出轨的男人啥样？



2 一熟女问俺：若出轨，找啥样男人合适？

俺问：你打算出轨着玩还是持久战，抑或甩了老公另起炉灶。

熟女答：有儿，不想离婚。

俺曰：哈哈，那俺发配你一类男人，包你出轨无后顾之忧。此类男叫做“四有蜻蜓男”。那么哪四有呢：即风度翩翩、博学有才、阅尽春色、放荡不羁。

女好奇：为什么是这四条？

俺再曰：首先要有风度，这样起码你看着提劲、有面子，而且舍得花钱（仅限当晚夜宵）；博学嘛，表明有知识有文化能说会道，起码交往起来不枯燥，且有档次；阅尽春色说明他沧桑干练、对女人经验丰富，嘿嘿，关键时候包你舒服满意；这最后一条最关键，既然放荡不羁嘛，他不会跟你一个人死缠滥打、醋意痴情，包你能全身而退，且随叫随到。总之，这类男人就跟蜻蜓似的，不会总泡在一个水坑里，对偷偷摸摸的出轨女来说，比较安全省心。

图文 照心

博客推荐：http://wshed.blog.sohu.com

如果说能和“情投意合”并且“门当户对”的人相爱结婚固然很好，对于婚姻而言，“门当户对”可以作为一种择偶的模式和参数，但这绝对不是唯一的标准。而对于夫妻之间，人生观和价值观才是打造幸福婚姻的基本要素。从情感上来说，要是“爱人”；从生活观念上来说，要是“同志”。“志同道合”更重要不是吗？所以我们应该提倡这个新概念，它比“门当户对”要有可行性得多。